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Художній світ народного художника України, лауреата На-

ціональної премії ім. Т. Г. Шевченка Юрія Дмитровича Герца 
щодалі приваблює більше дослідників. Вибудуваний на інтуї-
тивному сприйнятті буття, цей світ не завжди узгоджується з 
реальними ознаками часу, скоріше у ньому час, який ніколи 
не повернеться, тому перед дослідниками стоїть питання за-
гадки творчості – на полотнах майстра протест проти руйну-
вання усталених форм буття чи ностальгія за втраченим «золо-
тим віком», яка так характерна для світової художньої культу-
ри, що проявилася у своєрідній художньо-образній пам’яті за-
карпатського живописця і дозволила йому випродукувати у 
піднесених веселкових кольорах пристрасний порив митця до 
щастя, висловити власне і неповторне розуміння душі свого 
гірського народу.  

Деякі дослідники його творчості, зокрема І. Хланта, зазна-
чають, що «у творах Ю. Герца немає матеріальних ідей, а є 
одухотворене буття… буяння веселощів, радість, сміх» [1, 91]. 
Інші наголошують на суто народній основі творчості живопис-
ця. «Його твори переповнює народна філософія добра, краси, 
вічності життя і плинності нашого існування…це життєвий 
театр, де ми всі знаходимося у становищі акторів», –  пише Си-
нявська А. [2, 6]. З подібних позицій розглядають творчість за-
карпатського живописця Приходько О. [3], Фединишинець В. [4], 
Барбіл Б. [5], Мишанич В. [6], Кухта В. [7], Рошко М. [8], Мар-
тиненко В. [9].  
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Біксей Л., одна з найповажніших дослідниць творчості цьо-
го майстра пензля, зазначає, що «постать Ю. Д. Герца у ми-
стецтві сучасної України – неординарна і талановита, як у своїй 
реалізації покликання служити рідній землі, так і в заздалегідь 
обраному способі реалізації – створити живописний життєпис 
країни народження, рідної оселі» [10, 7]. Цікаво, що майже всі 
дослідники зосереджують увагу на творчості Ю. Герца останніх 
двох десятиліть, які стали для нього своєрідним зоряним часом.  

Однак шлях майстра у велике мистецтво був далеко не 
простим, позаяк його творчий доробок останніх десятиліть 
став наслідком пошуків власного мистецького Я у далеко не-
простий час заідеологізованого мистецтва радянської епохи. 
Це шлях формування не тільки власного художньо-стильового 
вислову, але й соціокультурної позиції автора в умовах соцре-
алістичної мистецької традиції.  

Темою даної статті є дослідження парадигми творчості ви-
значного живописця сучасності. Парадиґму – (з грец.) тлума-
чать як взірець, систему флективних змін, які служать зраз-
ком формування для певної частини. Тому саме система флек-
тивних змін підказує нам гіпотезу дослідження – Юрій Герц 
як представник закарпатоукраїнського шістдесятництва у га-
лузі живопису.  

Ю. Герц народився 27 лютого 1931 р. в с. Лохово на Мука-
чівщині в селянській родині, де виховувалося семеро дітей. 
Юрко був третьою дитиною, назвали його в честь Георгія 
(Юрія) – Змієборця. Здібності до малювання проявив ще у 
ранньому дитинстві і його першим учителем став старший 
брат Михайло, який на той час навчався у Мукачівській русь-
кій гімназії.  

Людину формує насамперед її оточення, яке дозволяє зре-
алізувати її природні задатки і здібності. Дитячі роки майбут-
нього майстра живопису припали на воєнне лихоліття. Дити-
на з сільської лемківської глибинки, яка виросла в умовах на-
турального господарства, мало що відала, крім побуту горян. 
Але малого Юрка змалечку чарувала краса природи з видом 
на сині гори і сиву далечінь Дунайської рівнини, захопювало 
дивовижне багатство кольорів, які постійно змінювалися – від 
біло-голубих відтінків взимку до серпанково-золотистих барв 
осені, були смарагдово-тремтливі весною і аж гусли в перели-
вах зелені літа. А ще кольорове розмаїття народного одягу, цер-
ковних процесій, що йшли до Мукачівського монастиря.  
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Після закінчення в 1946 році Лохівської семирічки хло-
пець стає студентом Мукачівського педагогічного училища, 
але потяг до малювання перемагає і вже з наступного він нав-
чається у щойно відкритому в Ужгороді училищі декоративно-
прикладного мистецтва.  

Юний художник потрапив в оточення Й. Бокшая, А. Ерделі, 
Ф. Манайла, А. Коцки. Засновники училища вибудували нав-
чально-виховний процес на засадах європейської художньої 
школи. З одного боку – увага до академічного рисунка і жи-
вопису, принципів композиції, з іншого – глибокий інтерес до 
матеріального світу, як-от: природа, архітектура, матеріальна 
побутова культура, соціальне та культурне життя закарпатців. 
Своєю творчістю вони демонстрували особливу повагу до на-
родного мистецтва і побуту. Тому поряд з академічними рисун-
ками класичних скульптур, популярними навчальними засоба-
ми в училищі вважалися предмети народного побуту: розписа-
ний полив’яний і скляний посуд, вишивані рушники, свічники, 
квіти, згодом на заняттях з живопису ставлять живу натуру в 
народних закарпатських строях, студенти на практиці рису-
ють народне вбрання, збирають колекції вишивок, ткацтва, 
різьбярства, їх залучають до малювання гірських краєвидів.  

Саме на цьому візуально-предметному світі, його розумін-
ні як основи життя народу і його культури формувалася за-
карпатська школа живопису. Як писав А. Ізворін, «Ерделі, як 
художникові Подкарпаття, принадлежить та заслуга, что ху-
дожньо заправляючи зворушення духа в форми подкарпат-
ського світа, он не обезособляв їх привичною манерою Пари-
жа, но стрімився поправити манеру на своє, родноє, характе-
ристичноє, руськоє…» Митець «передав у своїй творчості «ду-
ховно-естетичну сущность, а не як поцукрований націоналізм, 
або внішньо-театральну етнографію… не било би Ерделі, не 
могли би ми в нинішній час говорити про свій і неповторимий 
руський стиль» [11, 264-265].  

Отож «духовно-естетичну сущность» закарпатського ма-
лярства Ю. Герц пізнав з дитинства, а в стінах училища зали-
шалося навчитися фіксувати її у вигляді конкретного худож-
нього образу. Недарма, підсумовуючи свої творчі пошуки, він 
заявляє, що «якби не Бокшай, Ерделі і Манайло, міг би й не 
тим шляхом піти».  

Роки навчання Ю. Герца припали на жорсткий час сталін-
ського конкретизованого реалізму. Завданням художників ба-
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чилося ілюстрування партійних постулатів, тому славу здобу-
вають твори, які прославляють партійних вождів і генералів, 
революцію, колективізацію. Мистецтво як чуттєва форма ін-
дивідуального відтворення буття перетворюється у мисте-
цький канон. Недарма перша післявоєнна виставка закарпат-
ських художників у Москві (1956 р.) стала своєрідним ков-
тком свіжого повітря для всього тодішнього радянського ми-
стецтва. Однак наступні роки продемонстрували сталий і про-
думаний процес втягнення закарпатських митців у русло соц-
реалізму. Насамперед художників усунули від сакральної те-
матики, потім почали нав’язувати колгоспно-робітничу тема-
тику, почалися цькування А. Ерделі і його оточення за так 
звані «формалістичні пошуки», на цьому фоні відбувається від-
хід митців від етнокультурної тематики, народного побуту, 
жанрової картини з народного життя до «чистого пейзажу», 
непомітно гірський краєвид стає домінантною рисою закар-
патського живопису.  

Політичну систему мало цікавить доля окремої людини. 
Людина, як зазначив свого часу ще грецький філософ Платон, 
стає гвинтиком у великій державній машині. Але таке став-
лення держави до митця, що формується, є вкрай небезпеч-
ним. Ю. Герца забирають з третього курсу на військову служ-
бу. Три роки він був відірваним від рідного краю, від систем-
ної мистецької освіти і тільки в 1954 році повернувся в учили-
ще. Після закінчення навчання в 1955 році Ю. Герц отримує 
направлення на роботу в м. Хуст. Саме у цьому місті над Тисою 
він мешкає майже впродовж двох десятиліть, працюючи ви-
кладачем Хустського культосвітнього училища й водночас ху-
дожником районного будинку культури.  

Сталін помер, але його ідеї продовжували жити. Восени того 
ж року помирає доведений сталіністами до розпачу А. Ерделі. У 
провінційному місті молодий художник, який на той час одру-
жився зі своєю колишньою однокурсницею Наталією Толстою, 
не відчуває того ідейного тиску, що його колеги в обласному 
центрі чи столиці. Як зазначає Л. Біксей, «для Герца місто стало 
живою лабораторією мистецьких вправ та знаходження свого 
місця у художньому процесі на Закарпаття». Хустщина – це не 
тільки дивовижна природа Потисся з різноманітними обриса-
ми гір, порослих буковими лісами, селами, що купаються у са-
дах, швидкоплинними ріками, але й дивовижної краси дере-
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в’яними церквами. Саме тут Ф. Манайло відкривав свою «гу-
цульську готику».  

Ю. Герц відразу занурюються в це диво і використовує 
найменшу нагоду, аби перенести побачене на полотно. Дуже 
важливо, що час творчого становлення молодого художника 
збігся в часі з «хрущовською відлигою», яка дозволила митцям 
хоч на якийсь час скинути тягар сталінських канонів. Образо-
творче мистецтво опинилося на роздоріжжі: стара художньо-
образна форма відійшла в минуле, а нової ніхто ще не запро-
понував.  

Свою концепцію висунув Ф. Манайло, влаштувавши в 
1961 р. до власного 50-ліття персональну виставку під назвою 
«Старе і нове Закарпаття». Не вельми шанований партійними 
ідеологами митець запропонував повернутися до висхідних 
начал закарпатської школи живопису через барвисту палітру, 
поетизацію народної культури і побуту, одухотворення тради-
ційного гірського краєвиду. У його творах навіть неодмінні 
складові «соцреалістичної дійсності», як-от: гідростанції, труби 
заводів, лінії електропередач і газогонів зазвучали у новому 
барвінковому вимірі, як конкретизована ознака часу.  

Ю. Герц шукає свою стильову форму, поступово виробляєть-
ся манера акцентованого барвистого мазка, формуються при-
йоми авторської композиції – лінійні, коловидні. Як справ-
жній закарпатський митець-шістдесятник, Ю. Герц цікави-
ться не тільки природою, але й життям у гірських селах. У йо-
го творчості з’являються краєвиди сіл, митцеві близькі неви-
багливі хати під соломою, дерева в саду, воринні тини, але 
найбільше цікавлять люди з їх турботами і радощами.  

На виставках кінця 50-х рр. з’являються перші полотна 
молодого художника, переважно пейзажі: «Зима», «Хуст», «Пе-
ред бурею». Згодом на картинах з’являються постаті людей у 
народному вбранні. Ю. Герц малює і дерев’яні церкви, але то 
вже твори не для виставки. Він розуміє, що час змінюється, 
закарпатське патріархальне село відходить у минуле, але ін-
туїція підказує, що зникає тільки його візуальна частина, але 
характер села у вимірі його вірувань, господарської діяльнос-
ті, обрядової культури настільки глибокий, що просто не може 
зникнути. Ці суперечливі думки бачимо і в його картинах, ко-
ли краєвиди доповнюють як фігурки коней, так і трактори, 
що приходять їм на зміну («Скоро весна», «Колгоспна весна», 
«Колгоспні будні»).  
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Недарма «інтуїтивне пізнання обумовлено дією підсвідомо-
го, його здатністю мимоволі вбирати в себе і зберігати ті вра-
ження, думки, почуття, багатство яких не здатна проконтро-
лювати свідомість людини…. В процесі життя, діяльності лю-
дини, у процесі її активної творчої роботи, сфера підсвідомого 
постійно поповнює свій арсенал, допомагає людині…вбирати 
в себе усі барви життя… Творчий процес здійснюється митцем, 
який завжди невіддільний від свого часу. Навколишнє життя 
з властивими йому контрастами стає життям самого митця. 
Митець постійно спостерігає світ, в якому живе, намагається 
його пізнати… уміння спостерігати є невід’ємною рисою 
справжнього митця» [12, 76-77].  

Творчі інтереси Ю. Герца у цей час були пов’язані зі своє-
рідною інтерпретацією дійсності, проблем людини, цілісності 
її космосу, власне дуже крихкої структури звичаєвої культури 
рідного народу, яка опинилася на межі зникнення під тиском 
глобалізації. Недарма і найпопулярніші наукові методології 
(марксизм, фрейдизм, екзистенціалізм) фіксують втрату ціліс-
ності людського космосу, чимало діячів сучасної культури роз-
цінюють це як загибель гуманізму. Гуманістичне ж начало – 
визначальна риса закарпатського малярства, що проявилося в 
розумінні людини, її «вічних цінностей» і «природних прав» не-
залежно від віросповідання, національної приналежності.  

Вагомою складовою гуманістичного начала є звичаєва куль-
тура як наслідок багатовікового досвіду конкретного соціуму.  

Саме у звичаєвій культурі найбільш яскраво відображаю-
ться різноманітні форми людської діяльності, культурні моделі 
і методи їх реалізації. Закарпаття розташоване на своєрідно-
му стикові європейських народів, тому культура краю поліфо-
нічна, поруч з історично сформованою звичаєвою культурою 
лемків, бойків, гуцулів, існують і традиційно розвиваються 
культури угорців, румунів, словаків, німців, євреїв, ромів. 
Всім цим народам притаманні певні образи. Формування зви-
чаєвої культури закарпатців зумовлене різним географічним 
середовищем, природою, що спричинило до переважання у 
веденні певного типу господарювання: в гірській місцевості – 
це скотарство, лісове господарство, а у низинах – орне земле-
робство з культивуванням пшениці, кукурудзи і винограду. 
Дерево стало основою для житлової і культової архітектури у 
горах, а глина і камінь – у низинах.  
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Таким чином, звичаєва культура закарпатців яскраво 
проявляється у релігії (християнські звичаї та обряди, залиш-
ки язичницьких магічних вірувань і дійств), побуті (житло, 
предмети вжитку, харчування), сімейно-обрядових традиціях 
(народження, шлюб, поховання тощо), ремеслах, господарю-
ванні і формах торгівлі (ярмарки, базари).  

Ю. Герц проявляє сталий інтерес насамперед до стихії 
життя Верховини. Хустщина, Потисся стали його творчою ла-
бораторією, допомогли сформувати основи власної образно-
стильової системи. Своєрідно підсумував творчі пошуки мит-
ця Ф. Манайло, сказавши: «Юрку, ти не даремно жив у Хусті 
двадцять років. Почув дух Верховини. А це – найцінніше». 
Пророчі слова метра живопису справдилися з часом, коли вже 
в час незалежності України Ю. Герц відчув усю повноту твор-
чої свободи.  

У роки ж свого творчого становлення молодий художник 
змушений був заробляти на хліб, виконуючи у стилі соцреаліз-
му й роботи монументального характеру в техніці сграфіто, 
мозаїці. Але кожну вільну годину віддає станковому живопи-
су. Пейзажі, жанрові сценки з сільського життя, натюрморти, 
інтер’єри сільських хат – все це знаходить місце на його полот-
нах. Жодна виставка в Ужгороді не обходиться без його тво-
рів, деякі виставляють і в Києві. У 1960 році за рекомен-
даціями Ф. Манайла, В. Береца і В. Свиди молодого художни-
ка приймають у кандидати до Спілки художників. Окриле-
ний, він продовжує активно працювати, але його інтерес до 
закарпатського патріархального життя насторожує організа-
торів художніх виставок, адже саме тоді починається наступ 
неосталіністів на мистецтво, у Москві М. Хрущов розганяє ви-
ставку молодих художників, у Києві громлять монументальні 
роботи Л. Семикіної, А. Горської, П. Заливахи. Ця хвиля не 
оминула й Закарпаття. На захист молодого Ю. Герца виступає 
сам Й. Бокшай, він просить продовжити кандидатський стаж 
для молодого митця, але пленум Спілки художників України у 
квітні 1964 року відрахувує Ю. Герца з кандидатів у члени 
Спілки, позаяк він «участия в республиканских выставках не 
принимал» [13, 21]. Так гоніння на художників, які сповідували 
українську національну культуру, докотилося й на Закарпаття.  

У 1966 році Ю. Герц подає нову заяву про прийом у кан-
дидати спілки. Рекомендують його В. Свида, сам послідовний 
прихильник народного мистецтва, В. Микита. Ф. Манайло у 
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своїй рекомендації толерантно зазначив, що Ю. Герц «не був 
переведений у члени спілки по причині ряду творчих та тех-
нологічних шукань», акцентує, що молодий художник шукає 
себе в галузі декоративного розпису, техніці сграфіто, мозаїці 
та вітражах, що і вплинуло на його «художньо-стильове пись-
мо» [13, 24].  

Отже, за визначенням Ф. Манайла, одного з навчителів 
майстра, уже в середині 60-х рр. минулого століття сформува-
лася художньо-образна система Ю. Герца.  

Живописні полотна того часу «До світла» (1969), «Свято 
майки» (1965), «Вулиця в Хусті» (1961), «Ранок» (1964), «Хуст-
ський мотив» (1965), «На будові» (1962) засвідчили, що в ук-
раїнське мистецтво прийшов непересічний митець. У деяких 
пейзажах помічаємо мотив церкви як архітектурної і духовної 
домінанти села: «Спогади про минуле» (1968), «Моє рідне село» 
(1967), «Казка Верховини» (1967), «Закарпатська давнина» 
(1968), де зображено колочавську церкву св. Духа.  

Уже згодом в одному з інтерв’ю художник скаже, що за 
зображення церкви його «доста критикувала партократія. Уя-
віть собі: я малюю село без церкви, як так? Мусить бути голо-
ва й ноги – це закономірне явище. Просто село без церкви ме-
ні тяжко уявити. Вона – як сонце: навколо неї у селі все кру-
титься... Церкву люблю, особливо дерев’яну. Вона дуже своєрід-
на у нашому краї…в тих церквах – народна творчість, фан-
тазія. Вони прив’язані до природи… вони збудовані з любов’ю» 
[14, 12.] 

У 1968 році в члени спілки його рекомендують поважні й 
авторитетні художники Г. Глюк, З. Шолтес, Е. Контратович. 
Цікаво, що в їх рекомендаціях нема й натяку на авторську 
манеру, стиль, закарпатську етнокультурну тематику опально-
го претендента на вступ. Але і на цей раз Пленум спілки уз-
дрів у творчості Ю. Герца несумісне з радянським живопи-
сом. Новий етап прийому розпочався наступного 1969 року з 
рекомендацій А. Кашшая, А. Коцки, А. Шепи. У лютому 1970 р. 
після десятилітнього несприймання його творчості Юрій Герц 
нарешті отримує квиток члена Спілки художників України.  

Сімдесяті роки стали початком фігурального живопису 
Ю. Герца. Людська постать починає домінувати у його карти-
нах, а пейзаж перетворюється у середовище перебування, під-
креслює духовну ауру зображуваного.  



ЕРДЕЛІВСЬКІ ЧИТАННЯ, 2011 р.  

 68

Починається новий етап творчого визнання. Живописні 
полотна «Оновлена земля», «До молодої на весілля», «Танець мо-
лодої», «Верховинське весілля», «Свято на Верховині», «Вівчарі» 
продемонстрували сталий інтерес автора до того ж селянсько-
патріархального буття. З іншого боку Ю. Герца цікавить істо-
рія народу («Боронявська трагедія» (1972). «Важкі роки» 
(1970), «Перемога» (1970). На виставках він демонструє карти-
ни, які до певної межі вписуються у «виставковий соцреа-
лізм»: «Першотравень», «Першотравень у Хусті», «Колгоспне по-
ле», «Наш мікрорайон». Герцівська палітра стає більш барви-
стою, в складових елементах композиції, як-от: дерева, хати, 
постаті людей, обриси гір, появляється певна довільність, ри-
сунок твору умовний, скоріше визначає характер композиції, 
натомість починає домінувати впевнений чіткий мазок, удар 
пензля вирізняється динамічністю, він багатий на кольори і 
відтінки.  

Своєрідним етапом у творчості Ю. Герца стала праця над 
панорамною картиною для обласного музею атеїзму «Релігій-
ний відпуст у Мукачеві в 1929-1930 рр.» (1976), її розмір – 120 
х 500 см. Художник зобразив багатолюдне дійство на фоні 
Мукачівського монастиря у день свята Святої Богородиці. У 
центрі картини група священиків, у лівій частині – прихожа-
ни з павісами і хрестами, у правій – сценки торгівлі медівни-
ками, довкола монастиря нескінченні гурти паломників. Все 
це дійство, побачене ще малим хлопчиком, перенесено на по-
лотно. Це не картина, яка засуджує релігійний обряд, а гімн 
великій духовній традиції, що плекала серця закарпатців ві-
рою в силу самого Бога.  

На жаль, тільки через десять років, коли прийде час горба-
човської гласності, що принесла певну мистецьку свободу, ре-
лігійно-обрядова тематика зазвучить у творчості Ю. Герца на 
повен голос, вона складе вагомий напрямок у творчості май-
стра. Різдвяні коляди, Пасха, сільські церковні свята заполо-
нять уяву митця. Полотна «Коляда на Верховині» (1997), «Різ-
двяна Верховина» (1999), «Карпатська святиня» (1999) «Свято 
Покрови» (2000), «Щедрий вечір» (2002), «Свято храму на Вер-
ховині» (1997) та ін. стануть окрасою усього українського ми-
стецтва. Ця тема переплелася з темою народних свят, гулянь, 
відзначення весіль. «Я вважаю, – писав Ю. Герц, – що в свя-
тах люди виражають ставлення до тої землі, на якій ся роди-
ли. Святковий день вони чим тільки можуть прикрашають. І 
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бідна сім’я, і багата найліпше в себе оглядають. У народженні 
людини, у Різдві, у Великодні, у свальбі є святість. І церковне 
свято – свято, і весілля – свято. У вшиткому – святість. Та й у 
цій темі я себе вільно почуваю» [14, 6].  

Недарма Ю. Герца часто називають майстром народного 
свята, карнавалу. У цьому його творче продовження живопис-
ної традиції Ф. Манайла і скульптурної тематики В. Свиди. Як 
зазначав В. Басараб, «традиційність у Юрія Герца одинакою 
мірою народна і мистецька. Від першого – щедрість колори-
стичної палітри, заглибленість художника у земну, чуттєву 
красу, залюбленість у теплі, яскраві кольори, чи, зрештою, і 
гра на емоційність глядацького сприймання…народна культу-
ра малюнка – глибоко ментальна, і для правдивого таланту, 
який ставить вічні запитання про життя і долю» [15].  

Юрій Герц зумів створити цілу епопею народного буття. У 
його творчості переплелись реальність і фантастична, аж до каз-
кової, уява, сміх і сльози, радість і буяння життя. Ця подвижни-
цька праця живописця була поцінована в 1994 році найвищою 
мистецькою відзнакою – Національною премією імені Т. Г. Шев-
ченка.  

Творчий шлях митця – це своєрідна парадигма невтомного 
пошуку свого творчого Я, що врешті вилилося у справді гер-
цівське письмо – образно-хвилююче, яскраво-привабливе, 
справді глибинне відтворення буття у його духовно-матеріаль-
ному вимірі.  
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